

# EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA TARDE

REDACCIÓN, ADMON. E IMPRINTA  
POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUSCRIPCIÓN  
que comience la suscripción desde  
día 15 en adelante  
de cada mes, lo recibirá gratis hasta  
día 1.º del mes siguiente.

REDACCIÓN, ADMON. E IMPRINTA  
POLO DE MEDINA, 2.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

NUMERO SUELTO, CINCO CENTS.

ATRASADO, DIEZ CENTS.

## Después de las fiestas

Pasaron las fiestas de Abril, que tanto tiempo tuvieron pendientes a distinguidos murcianos de asegurar el éxito que merecen. Como es principio inflexible que «todo pasa» esto nos sirve de consuelo único al ver que contamos ya en el pasado, días que fueron tan deseados y tan beneficiosos para Murcia.

Los festejos que hemos presenciado merecen el aplauso unánime de propios y extraños, por su organización y realidad, sin olvidar que además de repartir pingües beneficiosos para artistas e industriales, dicen mucho en pró de la cultura de nuestra patria chica.

La corrida de toros, festejo inevitable en todas las fiestas populares, podrá discutirse su éxito bajo el punto de vista de toros y toreros, pero no bajo el punto de vista de la comisión, que ha puesto todo, absolutamente todo, cuanto podía poner por conseguirlo.

No ha regateado precio, ni ha omitido sacrificio. ¡Vaya, pues, el primer aplauso para los organizadores de la fiesta nacional.

El «Entierro de la Sardina», festejo clásico, por su efecto fantástico incomparable, es un número principal de nuestras fiestas.

Famoso y de renombre universal es el Entierro de la Sardina, que en Murcia tiene lugar, pero este año ha superado en beneficio y gloria del buen nombre. Había una nota que dividía la opinión y que divorciaba entre sí a los buenos murcianos. Este año ha desaparecido. Las carrozas todas han sido vistas con sumo agrado por los que aparecen más exigentes. Por esto merecen una felicitación especial los organizadores del Entierro, felicitación que trasciende los murcianos todos. Murcia ha demostrado que es compatible el arte con la moral más exquisita. Merecen asimismo un aplauso sincero los tripulantes de las carrozas por su prodigalidad en repartir preciosos objetos, número principal para los niños y gente que suspira por un objeto bonito de los que lanzan desde las carrozas.

No sería justo, omitir una felicitación para las personas, que se impusieron la penosa tarea de sufrir en una carroza, dando ejemplo de verdadero amor a Murcia, y haciendo profesión de sardineros.

La Batalla de Flores, ha sido un espectáculo precioso. Las carrozas eran todas muy bonitas, y algunas en particular, de mérito artístico indiscutible.

Esta fiesta, presenta un aspecto particularísimo, delicado y duro al mismo tiempo. La lucha sin descanso al sonar el estampido de un cañonazo, y en la ardorosa pelea no hay que perder de vista la dulce mano que arroja el proyectil, que si es mortecino, al verlo agrada y embriaga.

Un accidente sombreó por un momento la alegría de la fiesta.

Muy lamentable es esta desgracia, pero seamos justos e indulgentes, no debiendo olvidar que en estos casos es cuando suceden esos accidentes, siendo tantos los factores que los integran, que puede desde luego asegurarse que en la mayoría de los casos son fortuitos, sin poder culpárselos a nadie.

También debemos un aplauso a los señores organizadores de la Batalla, a los que sacaron las carrozas y a sus bellísimas tripulantes.

El «Coso blanco» y el «Baile blanco» son dos festejos en uno mismo. Constituyen la nota más delicada, la más a propósito para el femenino sexo, y donde la juventud encuentra el mayor esparcimiento.

Preciosos ambos festejos, de un efecto mágico y de muchísimo trabajo por parte de los organizadores a los que de todas veras felicitamos y con ellos a todo el Congresillo.

Las señoritas que figuraron en la fiesta del Coso, tanto en las carrozas como en el baile, fueron objeto de la admiración de todos y bien lo merecen, por su belleza y elegancia.

No cerraremos estas líneas sin tributar homenaje justísimo a los artistas murcianos, pues todos han contribuido al esplendor y magnificencia de las fiestas.

Cada uno de ellos merecería un elogio aparte, que la falta de espacio nos impide dedicarle, pero la opinión general de propios y extraños, es que los artistas murcianos han dejado el pabellón a una gran altura por el arrocho de ingenio y de buen gusto de que han hecho gala.

¡Justo sería no consignar la discreción de nuestras autoridades y sus acabadas medidas tomadas en estos días de pasadas fiestas.

Sírvales de premio, el que entre tanto forastero no hemos oído la menor queja de disgusto, ni el menor acento de reproche para las autoridades, lo que suele ser siempre como corolario de estas fiestas en todas las poblaciones.

## Desprecio innmerecido

Ha sido necesario que los hechos hablen con su mudada inflexible contundencia, para que hayamos llegado a creerlo.

Proverbial es la conducta, siempre noble y hospitalaria de esta hermosa tierra, que para los forasteros, y en especial para los periodistas madrileños, ha guardado toda clase de atenciones.

Desde que comenzaron nuestros festejos de Abril, las dignas autoridades, delegaron siempre en personas residentes en la corte, la facultad de invitar a los periodistas madrileños. Vinieron estos varios años, y aunque alguno de ellos trató con cierto menosprecio nuestras joyas de Salicillo, y en muchas ocasiones hicieron informaciones oprimidas, nunca pudieron decir, que nadie, en público ni en privado, les demostró frialdad ni desafecto.

Sin interrupción, pues vinieron ellos y los acogimos nosotros con evidente regocijo.

Este año nos consta que se les ha hecho por varios conductos la misma invitación, y sin embargo, los de la Editorial, son los únicos que no han querido aceptarla.

¿Por qué?

Porque las relaciones que la unen con el ministro de la Gobernación, son ahora poco cordiales.

Y es este motivo suficiente para despreciar la cortés invitación, que se les hace a nombre de un pueblo, que siempre tuvo para esa misma Editorial pruebas de afecto y consideración?

¿Es modo de corresponder a las atenciones pasadas, el no haber, siquiera por cortesía, enviado una frase de escusa?

Para los que de tal modo han procedido con Murcia, lo menos que cabe pedir, es, que para lo sucesivo se prescindan de ellos, ya que ellos por su conducta se han hecho acreedores de la omisión.

Y decimos lo menos, porque heridos los sentimientos más delicados de un pueblo con una incorrección inconcebible, lo que debieran hacer los que sienten que a oleadas sube al rostro la sangre hirviente par la injustificada ofensa, es no abrir sus puertas a esa prensa, que si en su información es parcial é

interesada, en su conducto con Murcia es incorrecta é ingrata.

## ¡Oh... los franceses!

Un periódico francés, por cierto muy apreciable y muy apreciado por nosotros, publica un artículo histórico descriptivo sobre los indultos de Viernes Santo que concedían los reyes de Francia, como hacen ahora los nuestros.

Así lo testifica el periódico francés, diciendo:

Esta costumbre sigue todavía en España, cuyos católicos reyes, al igual de los cristianísimos de Francia, en el solemne acto de la Adoración de la Santa Cruz durante los oficios del Viernes Santo, otorgan indulto de la pena capital a varios condenados a muerte. Verificase anualmente tan conmovedora ceremonia EN LA CAPILLA DEL ALCAZAR DE SEVILLA, ADONDE EL REY SE TRASLADA CON TODA SU CORTE PARA CELEBRAR LA SEMANA SANTA.

Y es lo que nos decía hace tiempo un apreciable sujeto que se ganaba la vida dando lecciones de la lengua de Cervantes: Usted aprenda francés, que es lo que hace falta para entenderse bien de cuanto sucede en el mundo. Los franceses, como están en el centro de Europa, son los vehículos de comunicación entre unos pueblos y otros. Si aprende usted inglés, no sabrá más que lo que pasa en Inglaterra; si alemán, lo que ocurre en Alemania, etc. Pero sabiendo francés lo sabe usted todo, absolutamente todo lo que pasa en el mundo.

No cabe dudar de que aquel profesor de lenguas era eco de una opinión muy generalizada en nuestra Patria. Los que medio entendemos el francés nos creemos en posesión de la maravillosa clave para descifrar todos los enigmas de este mundo. Para nosotros no hay secretos, ni en Alemania, ni en Rusia, ni en ninguna parte.

Todo lo vemos, lo palpamos, nos enteramos de todo sin movernos de nuestra casa, gracias al periódico ó periódico francés por que pasamos la vista diariamente, y a tal cual librito francés de a 350 que leemos en nuestros ratos de ocio.

¡Oh, exclamamos con el entusiasmo del «ingenium curiosum» satisfecho; estos franceses son los grandes informadores! De todo dan cuenta exacta. ¡Oh, nación y lengua vehículos de comunicación insustituibles!

Pero... ¿darán cuenta de todo con la misma exactitud que de las cosas de España? ¿Serán todas sus noticias tan verdaderas como ésta de los indultos de Viernes Santo concedidos en Sevilla?... ¡Es muy de temer!

(«Del Universo»)

## MURCIANISMO

Somos amigos de que la ropa sucia, como suele decirse, se lave en casa.

Por eso no quisimos contestar una sola palabra a «Región de Levante», cuando publicó su insidioso artículo, con motivo de la Begada del Botijo sobre el tífus exantemático.

«Región de Levante», sabe, como todo el mundo, que diariamente salen de Madrid, millares de viajeros en todas las direcciones.

A Murcia mismo están llegando de los distintos trenes, cientos de viajeros procedentes de Madrid, y sin embargo, «Región de Levante», no se creyó en el caso de alarmar a la opinión, nada más que con la proximidad del Botijo.

Por fortuna el buen sentido se ha superpuesto a las maliciosas insinuaciones, y todos, sin excepción, han llenado sus deberes hospitalarios dejando que el vicio se ensañase de una intención aviesa.

Y decimos que es aviesa la intención, porque si hubiese sido hijo de la impremeditación ó de la ligereza, no hubiese dejado pasar un solo número sin hacer constar que estaba lejos de su ánimo el sembrar la alarma, que era de todo punto infundada, en el ánimo del vecindario.

De buena gana hubiéramos llamado la atención del colega sobre los efectos, que podía causar un inexplicable artículo, pero temimos, con sobrado motivo, que en dicha polémica, nos encontrasen los forasteros, y se llevasen una impresión poco favorable del público y de los periódicos murcianos.

Pero tomamos nota para la ocasión oportuna, y tan pronto el silbato

del botijo nos ha dicho, «hasta el año que viene», hemos creído que era deber nuestro llamar la atención sobre su proceder.

Si algún otro periódico local hubiese atrevido a acoger en sus columnas una especie, tan notoriamente perjudicial a los intereses murcianos, a bien seguro que hubiéramos salido «Región de Levante» afeando su conducta y con que pruebas defenderá ahora la que el colega le sigue?

# ASAMBLEA DIOCESANA DE CUESTIONES SOCIALES

Día 15 Sesión de la tarde

A las 6 y media de la tarde tuvo lugar la segunda sesión de la Asamblea Diocesana de cuestiones sociales.

Numeroso y escogido público llenaba el templo y se observaba entre los numerosos asistentes al acto, justo sentir por no poder oír a la señorita de Echarrí, como todos deseaban.

En la presidencia el Sr. Obispo y a su derecha el Muy I. Sr. D. Ildefonso Montesinos Canónigo Arcecano, Excmo. Sr. D. Luis Angosto y Lapizburu, Itmo. Sr. D. Ricardo Codorniu; y a su izquierda Don Isidoro de la Cierva, Excmo. Sr. Don Joaquín García, el Muy I. Sr. Don Antonio Alvarez Caparrós, Canónigo Doctoral, P. Vicent, D. Ramón Fernández, Secretario de la Cámara, D. Mariano Palarea, D. Jacinto Serrano Alcázar.

En el estrado personalidades y comisiones de la Diócesis.

Abierto el acto por el Sr. Obispo de la Diócesis, ocupa la tribuna el Sr. D. Ricardo Sanchez Madrigal. Dicho Sr. expone que por una desgracia de familia inesperada, no puede asistir la Srta. Echarrí, teniendo él el honor de leer este trabajo.

Invita el señor Sanchez Madrigal a los presentes y en nombre del presidente del Circulo Católico, al acto que tendrá lugar más tarde en aquel Centro.

Lee el señor Sanchez Madrigal el discurso de la señorita Echarrí, después de excusarse modestamente.

Empieza por saludar a las señoras y señoritas de la Acción social, desde Madrid llamándolas hermanas muy amadas que coadyuvan al bien de las pobres desgraciadas para cuyo beneficio trabajamos.

(El señor Sanchez Madrigal se siente cada vez más afónico y a instancias del público cede el puesto al señor Alvarez Caparrós). El señor Madrigal se aplaudió.

Continúa el señor Alvarez Caparrós la lectura del trabajo de la señorita María de Echarrí.

Esta es su escrito hace mención de la situación de la mujer en distintos países y principalmente en China haciendo memoria de la vida de la Virgen a la que pone por modelo que todos deben imitar.

Trata de la buena Prensa, y alude a los que escriben artículos perniciosos que determinan el crimen y fomentan las pasiones. Démos, dice, nuestros cinco céntimos a esos periódicos de la buena Prensa.

Cita en apoyo de su aserto acerca de la buena Prensa, frases del Obispo de Jaca y otros ilustres pensadores católicos.

No se molesten los hombres, dice la señorita Echarrí, porque yo diga que somos las mujeres las encargadas de extender la buena Prensa.

Alude al refrán ó dicho vulgar «el hombre hace lo que la mujer

quiere» y el otro de «si tu mujer te pide te tires por el balcón, pídele a Dios que no sea muy alto».

Alude también a la frase del conde de Romanones, en las Cortes, cuando decía que «no se debía conceder el derecho a votar a la mujer, porque entonces, dijo, saldrían siempre vencedores, nuestros enemigos».

Después de varias consideraciones de índole análoga, entra ya en la parte social.

En periodos felices invita a que la acompañen a las calles obscuras y sucias, tan distintas de aquellas por las que se ven automóviles y coches. En aquellas calles tortuosas, encontraréis, dice, mujeres que se encorban bajo el peso del trabajo, mujeres que son objeto de un comercio inmoral é ilegal.

Recuerda frases de mujeres de estos, al hablarles alguna persona de su redención, cosa que miran con estupefacción cuando de ello se les habla.

Cita a unas bordadoras, tres hermanas, que conoció y que cobran 1'33 pesetas, como jornal diario, y se extiende en consideraciones sobre la desgracia de la mujer que no encuentra remuneración para su trabajo sin descanso.

Hace una exposición detallada del precio que se paga en Madrid por una servilleta con vainas 20 reales y luego las venden por cuatro pesetas, y así por una serie de artículos de los que la mujer con fección, como pantalones, ojales, camisas, etc.

Dice que esto no es nada nuevo, pero hay que fijarse mucho en ello, porque son nuestras hermanas quienes nos piden socorro y amparo.

Alude a su conferencia de Sevilla, y si allí encontraron eco sus palabras, espera que más lo encontrarán en Murcia, donde son grandes las virtudes de las señoras de la Acción social.

No quiere para la mujer que se convierta en abogada, médica, ni política; no quiere que las mujeres sean concejales en España, pero sí que se dediquen a consolar a sus humildes hermanas, que son sus compañeras en la lucha de la vida.

Invita a que entren decididamente en esta lucha de justicia y caridad, como dice el estandarte de la Acción Católica.

Vosotros debéis marchar a la cabeza y yo a vuestro lado.

Aconseja que se sigan los dos aspectos que ha indicado, ó sea fomentar la lectura de la buena Prensa y auxiliar a los desvalientes que piden con voz lastimera el socorro de sus hermanos.

Termina su meritorio trabajo la señorita de Echarrí saludando nuevamente a las señoras de la Asociación social de Murcia a la que pertenece como socia honoraria siendo este el mayor de sus honores.

Al finalizar la lectura el señor Alvarez Caparrós una salva de aplausos acoge las últimas pala-

bras del escrito de la señorita de Echarrí.

El señor Alvarez Caparrós fue también muy felicitado.

Los espectadores que hubieran oído con sumo gusto hasta el fin al señor Sanchez Madrigal, ante la afonía de dicho señor cada vez en aumento, vieron muy bien que este le sustituyera el señor Alvarez Caparrós.

El señor Obispo rezó las preces de ritual y con esto se dió por terminado tan solemne acto.

## En el Palacio Episcopal

Invitado por el Itmo. señor Obispo de la Diócesis se sentaron ayer a su mesa los señores don Antonio Alvarez Caparrós, don Emilio y don Manuel Senante y el R. P. Vicent.

La conversación general durante la comida, versó sobre la Asamblea de cuestiones sociales que acaba de inaugurarse.

## D. Manuel Senante

En el correo de Alicante ha sabido ayer tarde para Valencia nuestro distinguido amigo el diputado Cortes don Manuel Senante.

El señor Senante ha sido muy felicitado por su elocuente discurso de inauguración de la Asamblea.

## Sr. Frutos Valiente

Empieza su hermoso discurso el Sr. Frutos Valiente, diciendo que viene con gran placer, pero se encuentra en un compromiso; un gran placer por venir a Murcia, a la Diócesis, y a su patria chica, pero que se ve en un compromiso por su insuficiencia. Viene, dice, porque llama al patrio, y el que no responde al llamamiento de su patria, está muerto, pero yo estoy vivo.

Tiene períodos felicísimos hablando del cielo y de la propiedad, y sus palabras arrebatan frecuentemente al público.

Llama un obrero, dice, a las puertas de un potentado, y sobre la frase potentado hace acertadísimas observaciones. Le pide trabajo el pobre a ese potentado, y éste le dá trabajo, pero le señala el jornal.

Se requiera, pues, un contrato y contrato bilateral; el pobre acepta el jornal que se le dá, porque lo ne-

esita. Este contrato no lo es, porque debe presidir tal contrato la justicia y aquí se contrata entre un cerebro que se agita bajo la evaporización de la espuma del Champagne y el de un infeliz que vé las bocas abiertas de sus hijos pidiéndole pan. (Ovación prolongada).

Hace un estudio meritisimo sobre este particular, demostrando el orador profundo conocimiento del derecho.

Un pobre, señores, parece una cosa baladí, pero no, señores, un pobre es la cosa más alta que existe en el suelo, pero sabeis porque? pues porque es la cosa más alta que existe en el cielo, es la representación de Jesucristo. (Aplausos).

Hace historia de la vida de Jesucristo, cuando subió a la Montaña y dijo: «Beati pauperes», ¿porqué? pues porque los pobres son ricos para Jesucristo, y esto es porque el pobre tiene encerrado en su corazón la mayor de las riquezas, el corazón de Dios. (Aplausos)

San Pablo tenía una vez que socorrer a los pobres de Jerusalem y escribía: «Rogad mucho para que aquellos Santos acepten esta dádiva», y decía eso, porque no debe darse la limosna sino como un ofrecimiento.

La Iglesia, dice, es de los pobres, y los ricos entrarán en ella por los pobres. La frase de Jesucristo es: «los pobres son mis hermanos, y el que quiera ser hermano mio, ha de ser hermano de mis hermanos». (Aplausos).

Se extiende en consideraciones, acerca de que los pobres han de cumplir tambien como Dios quiere que cumplan, para poderse llamar sus hermanos.

A este propósito hace atinadísimas observaciones de carácter político-social, hablando del Estado y explicando su concepto.

Habla de la emigración y dice se pregona la «Paz» en la Haya, se repite «paz» en Londres, pero esto solo son las voces, que en el corazón se lleva el odio. (Aplausos).

Hace mención de las relaciones diplomáticas entre España e Inglaterra y alude a ello, para demostrar que el Estado ha de ocuparse en la guerra además de la agricultura.

Se muestra partidario de la emigración y dice que acepta la gestión del Gobierno, y en párrafos elocuentísimos que arrebatan aplausos del auditorio, dice que tiene una doctrina, que creó ser la de Cristo.

«Alabar lo bueno, donde se encuentre». No debe contentarnos, dice, prejuicio de ningún género, ni intransigencia alguna. Aplaudamos lo bueno, donde quiera que se encuentre y sea quien quiera el que lo realice. (Ovación).

Habla en párrafos arrebatadores del que juega su dinero en el tapete de Monte-Carlo y del que cae en el arroyo.

Termina con párrafos soberbios, imposibles de llevar al papel, palabras que arrebatan, llenas de realidad y de vida, hablando para todos, para el hombre de mundo, para el ignorante y para el sabio, para todos.

Encarece al finalizar la labor de la Asamblea, y exclama: «Dios desde el Altísimo, sonreirá al vernos, viendo su propia obra» (Aplausos, bravos, ovación.)

A continuación sube a la tribuna la

Srta. Guardiola

Empieza con frase dulce y elegante, palabra segura y accionado correctísimo.

Se excusa por su atrevimiento y tiene períodos dedicados y felicisimos, hablando de la madre, siendo aplaudidos con frecuencia.

Si la mujer, dice, tuviese conciencia de la responsabilidad que adquiere ante Dios y ante la sociedad en el momento en que la bendición del Altísimo les une en el matrimonio, muy otra sería su conducta y muy otro su proceder.

Para muchas el matrimonio es el medio de ir cogidas del brazo del esposo luciendo sus galas, de llevar á sus pequesitos ataviados con las mejores ropas, y tener el gusto de que la llamen «mamá» (Estruendo ovación).

Expone después la misión de la madre en el hogar, comparándola con el labrador que cuida de sus arbolillos.

«Eos niños de hoy, dice, son

los hombres de mañana, y la madre es la responsable ante la sociedad. La madre es el labrador que abandona sus tierras y deja crecer la mala hierba.

Si un labrador no trabaja, el dueño le dirá ¿qué te comprometes? Así le dirá a la madre que no cumpla, la sociedad.

El corazón del niño es de cera, es un panal, la madre la abeja amorosa, y si la madre no grava las doctrinas que debe, el niño, luego hombre, se condolerá de ello. (Aplausos).

Habla de la educación física y dice que el obrero la necesita más que nadie, pues que la fortaleza corporal es el único patrimonio del obrero. (Aplausos).

Pasa á ocuparse de la educación moral.

Trata de las pasiones y de lo pernicioso de su desarrollo.

La mujer quiere colocar la primera piedra en la educación moral y esto por medio de un librito de pocas hojas, pero muy eficaz, el catecismo.

Compara al niño con un diamante en bruto, encerrado que estuviera en bonito estuche.

Hay que arrancarle, dice, destellos de virtud y de caridad. (Aplausos).

La madre debe sujetar la vanidad de sus hijos, porque el brillo de sus hijos no está en el atavío de sus ropas, sino en la esencia de su corazón.

Trata de la parte material y del orden individual que dará el orden social como resultado.

La educación intelectual es el tema de más cuidado.

La facultad que debe cultivar más una madre, es la voluntad del hijo. La madre no debe abandonar al hijo á su maestro, debe de tenerlo siempre bajo su atención.

El maestro no es más que un auxiliar de la educación del niño.

Cumplir para que cumplan, sembrar para recoger, honrar para que honren, cumplamos, honremos, y sembremos.

Con estas palabras finaliza su elocuente discurso la señorita Guardiola.

Por su corrección en el decir, su galanura en la frase, por su ademán elegante y distinguido y el estudio concienzudo que supone su brillante oración, ha merecido la disertante el aplauso entusiasta de los concurrentes al acto, que terminó con nota tan simpática.

Al levantarse los señores de la presidencia, el público invadió el estrado felicitando á la señorita Guardiola y al señor Frutos Valiente.

EL TIEMPO también les envía su felicitación más entusiasta y el erenta lamenta su incapacidad para reseñar como merece el admirable y magistral discurso del Sr. Frutos cuya palabra arrebatadora es acreedora á alcanzar resonancia en donde vibren las de los oradores más sabios y elocuentes, y para narrar la delicada labor de la señorita Guardiola, que se nos ha revelado como una verdadera adalid de la causa católica.

En el Palacio Episcopal

A las tres y media ha tenido lugar en Palacio, la conferencia que S. E. Itina, ha dado á las señoras de la Asociación Católica Social.

A ella, han asistido, además de las distinguidas damas de la población, otras muchísimas de los más pueblos de la provincia, con los señores Consiliarios.

Alude á las señoras de la Asociación y dice que el Pr elado tiene interés en manifestarles la confianza que en ellos tiene, para el desempeño en su difícil misión, dentro de la sociedad en que viven.

Dice que ellas, son, la esperanza de la vida moral de la Diócesis. Las exhorta á que prescindan de esa meticulosidad «del qué dirán».

Alude á las señoras de la conferenciante señorita Echarri, al decir estas: «Dios quiere lo que la mujer cristiana quiere».

Habla de la sustitución del apostolado y dice que cuando se trató de transmitir á aquellos Apóstoles, la verdad de la Resurrección, fué de las mujeres, de quien se sirvió Dios.

Y Dios envió un Ángel á las mujeres para que movieran la piedra colosal que cubría el sepulcro.

Pues señoras, vosotras estais bajo el amparo divino y Dios os enviará al Angel para que removais las dificultades.

Pero observad la actitud de Maria Magdalena, que vascando á Jesús lloraba y ¿qué es lo que vió? A Jesucristo resucitado que le dice: «vé á Pedro y Juan y díles lo que has visto» y este es el primer testimonio que tienen los Apóstoles.

En esa visión está como calcaada la misión que recibe toda madre cristiana.

Vosotras sois, señoras, las que debéis llevar al corazón del que está corrompido, la acción benéfica de vuestro Apostolado.

Hace consideraciones para demostrar que la mejor predicación es la del ejemplo piadoso.

Esta es la misión principal de la «Acción social», la acción, el ejemplo son los medios valiosísimos que Vds. tienen, las señoras no pueden predicar, no es la palabra el vehículo divino para Vds., sino el ejercicio de la virtud.

Mansedumbre—dice—era el nombre de Jesucristo, benignidad, caridad y amor

El Prelado terminó exhortando á las señoras á que perseveren en la benéfica labor que realizan.

Acto seguido, leyó la señorita Margarita Aguilar, varias relaciones de las buenas obras llevadas á cabo por las señoras de «Acción social».

Después el señor Agius, cura de Alcantarilla, habló breves momentos y el señor Arcipreste de Cartagena, Doctor Perez Gutiérrez, agradeció en nombre de las señoras las cariñosas palabras del Prelado.

Y nosotros sentimos que la falta de espacio no nos permita dar cuenta detallada de este acto, al que con gusto hemos acudido á requerimientos de bellísimas señoras de la Acción Social.

\*\*\*

Invitados por el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis se han sentado á su mesa los señores don Ricardo Codorniu y don Jacinto Conesa.

La invitación ha obedecido á ser estos señores, como ya es sabido componentes del núcleo de oradores que se ocupan en las deliberaciones de la Asamblea Diocesana de Cuestiones sociales.

Durante la comida, han cambiado impresiones sobre la marcha de las sesiones.

Parece que el señor Conesa ha hecho una maravillosa exposición durante la comida, de los profundos conocimientos que posee referentes á los problemas que se refieren al mejoramiento de las clases obreras bajo la sombra protectora de la acción social católica, y de cuyos asuntos ha de tratar en su conferencia de mañana.

La Bolsa

Table with exchange rates for Banco de Cartagena, Banco de España, and other financial instruments.

EN SANTO DOMINGO

Sermón notable

Pocas veces se había visto la iglesia de Santo Domingo tan concurrida de fieles como lo ha estado en la tarde de ayer.

La noticia de que el encargado de entonar las alabanzas al Sacramento del Amor, era el M. I. señor don Francisco Frutos Valiente, canónigo de la Metropolitana de Toledo, llevó á este espacioso templo numerosos fieles, ansiosos de oír la palabra siempre elocuente y llena de unión de tan elocuente orador sagrado.

No defraudó, por cierto, el orador la esperanza de los que habían acudido á fortalecer su espíritu con la palabra divina, que en labios del señor Frutos tuvo tonos vigorosos

de fortaleza y encendidos arranques de amor y de entusiasmo, llegando á arrebatarse de tal modo al auditorio que únicamente el augusto prisionero de la Custodia y la solemnidad del lugar contuvieron las demostraciones de júbilo y admiración que pugnaban por exteriorizarse de una manera estruendosa.

Mil enhorabuena al ilustre murciano que al llevar á extrañas tierras la noticia de sus triunfos cubre tambien de gloria el precario nombre de la población en que nació.

Circulo Católico

Solemnísima resultó la velada que se celebró anoche en honor de los señores que han venido á esta capital para tomar parte en las sesiones de la Asamblea de Cuestione sociales.

Poco después de las nueve comenzó el acto usando de la palabra el Presidente Sr. Palarea, quien en breves y atinados párrafos manifestó el objeto de la reunión.

Seguidamente ocupó la tribuna D. José Fernandez, obrero, ocupándose de la construcción de la iglesia de Patiño. El orador expresándose en un estilo sencillo logró conmover á la concurrencia.

Le siguió en el uso de la palabra el Sr. D. Felix Sanchez, que pronunció un magistral discurso sobre la influencia de la Iglesia en las cuestiones sociales.

En la imposibilidad de seguir punto por punto al orador, baste decir en su elogio que cada párrafo era interrumpido por atonadoras salvas de aplausos.

Leyeron poesías los señores siguientes:

Don Tirso Camacho una titulada «La plegaria del marino». Don Andrés Soberano, otra que lleva por epígrafe «Evangélica». Don Diego Tortosa, otra cuyo título es: «Patria grande» y D. Ricardo Sanchez Madrigal algunos trozos de «Las siete palabras» que ha escrito para uno de los conciertos clásicos del Circulo de Bellas Artes.

Amenizó el acto el sexteto del señor Marin. Todos fueron muy aplaudidos. La concurrencia numerosísima.

Enmienda

(Por telégrafo) 15.—A las 12:15 n. Llorente ha presentado una enmienda al proyecto de amnistía para que se incluyan en ellos delitos electorales.

LAS CORTES

(Por telégrafo) CONGRESO Sesión del día 15

15.—A las 11:55 n.

Se abre la sesión á las 3:40. En la presidencia Dato.

Zamora hace una pregunta relacionada con la renovación de los Ayuntamientos.

Le contesta el ministro de la Gobernación.

Rodriguez de la Borbolla excita al ministro á que declare su criterio sobre este particular y si la resolución que dictase sobre el Ayuntamiento de Madrid se aplicará á toda España.

El ministro de la Gobernación dice que se aplicará lo mismo en Madrid que en el resto de España.

Ambos rectifican siendo llamado al orden Borbolla por el carácter personal dado al debate.

Morote creó que los Ayuntamientos deben resolver por sí mismos estos asuntos.

Alvarado pregunta el criterio

del Gobierno sobre la aplicación de la ley de 29 de Julio del 908 visto el gran número de duros de 1893 lanzados á la circulación.

El ministro de Hacienda explica el estado de las operaciones realizadas para la depuración de la moneda dudosa y su recogida cuyo resultado hay que esperar para adoptar las medidas necesarias.

Alvarado rectifica, insistiendo en que se retire toda la acuñación de dicho año.

El ministro dice que no puede hacerse.

Se entra en la orden del día. Reúnense las secciones.

Reanú lase la sesión, aprobándose varios proyectos de carreteras.

Reanú lase el debate sobre comunicaciones marítimas.

Villanueva defiende una enmienda al artículo primero, proponiendo que estén exentos de impuestos los buques que embarquen productos nacionales.

Suspéndese este debate. Se levanta la sesión á las 7:25.

SENADO

Sesión del día 15

Se abre la sesión á las 3:50.

En la presidencia Azcárraga. Calvetón hace un ruego sobre la última votación nominal.

Palomo refiere lo ocurrido á Sol y Ortega.

Opina que no hay inconveniente en que la sesión continúe aunque no haya número para tomar el acuerdo.

López Domínguez creó un error continuar el debate sin número.

El presidente hace constar que se trataba de discutir enmiendas y no artículos.

Fernández Caro hace un ruego en favor de las familias de los médicos fallecidos en las epidemias.

El presidente del Consejo dice que se ocupará del asunto.

El ministro de Marina dice que el expediente de la escuadra lo pidió antes el Congreso.

Se entra en la orden del día. Continúa el debate sobre Administración.

Deséchanse las enmiendas de Palomo y Maestre.

Acéptase una de Amblart al artículo 80.

Acuérdase aplazar la discusión de las enmiendas á los artículos 82 y 87.

Deséchanse varias hasta el 92. Suspéndese el debate. Levántase la sesión á las 6:30.

Sobre la ley de reclutamiento

(Por telégrafo) 15.—A las 11:15 n.

Por el ministro de la Gobernación se ha dirigido una circular á los presidentes de las comisiones mixtas de reclutamiento.

Pídese á estas que dirijan al ministerio cuantas observaciones consideren de interés hacer notar en el proyecto de ley de reemplazo que está pendiente de dictamen en el Congreso y que se ha de discutir en breve.

Los liberales

(Por telégrafo) 15.—A las 11:15 n.

Se anuncia una reunión de los liberales.

Tendrá lugar el sábado en el Círculo del partido.

Entre las huestes acaudilladas por el señor Moret reina gran animación con motivo de dicha asamblea.

Se hacen grandes comentarios sobre lo que dará de sí el acto, no faltando quien haga cálculos proféticos que carecen por completo de fundamento.

Lo que se sabe de cierto únicamente es que Romanones dará cuenta de los trabajos de reorganización de los comités de provincias y de Madrid.

También se sabe que hablará el señor Moret para indicar á sus amigos la norma de conducta que debe seguir el partido en la próxima lucha electoral.

BARCELONA

(Por telégrafo) Sobre la interpelación de Azzati.

15.—A las 12:15 n.

El gobernador ha enviado al presidente de la Audiencia el telegrama de Lacierva encargándole de que el Juzgado exija al expolicia Memento los documentos terroristas relativos á los atentados terroristas que dijo Azzati que poseía.

Sobre un petardo

Un vecino de la calle de San Pablo donde se cometió últimamente un atentado terrorista, ha dicho que al subir la escalera vió á un sujeto que descendía perseguido por dos sergentos con los sables desenvainados.

Sujetólo por las muñecas, logrando desasirse dicho sujeto escapando.

COMISION

(POR TELEGRAMA) 15.—A las 11:15 n.

Se ha reunido la comisión de presupuestos dictaminando en el proyecto de reformas de correos.

Ha comenzado el examen de los proyectos de Hacienda, acordando nombrar una ponencia que estudie la parte tributaria.

Los ponentes han tomado un mes de plazo para proponer el dictámen.

El «Almirante Lobo»

(POR TELEGRAMA) 15.—A las 11:15 n.

A las nueve de la mañana ha salido de Inglaterra con rumbo al Ferrol el transporte «Almirante Lobo».

Visitando al Rey

(Por Telégrafo) 15.—A las 2:15 n.

El Rey ha recibido ya entrada la noche al señor Moret.

Celebraron una extensa conferencia. Se ignora en absoluto lo que han tratado.

Gran Hotel Patrón

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Día 15 de Abril de 1909.

Han llegado:

Don Juan Antonio Ibañez, don Luis Osbacher, don Francisco Lopez, don Francisco Zapata, don José María Ruiz, don Antonio Janat, don Gerónimo Arcas, don Francisco Drovilles, don Narciso Marine, don Antonio Vázquez, don Juan Mañas, don Agustín Villos y don José Cantada Zarzo.

PLATO DEL DIA

Ternera salea Robert.

Helados para hoy: Mantecado, Napolitanos, Crema de café, Limón y Caté blanco.

Hotel Universal

Han llegado.

Don Vicente Vidal y familia, don Pedro de Vertenil, don Rafael Retortillo y señora y don Pedro Clossa.

PLATO DEL DIA

Ternera á la Italiana.

ACADEMIA DE COMERCIO

dirigida por

D. Federico Díez Puche

Idioma francés, cálculo mercantil

contabilidad por partida doble

Jabonerías, 10.

El General Marina

(POR TELEGRAMA) 15.—A las 12:50 n. Ha llegado á esta Corte el general Marina. Se presentó á las autoridades. En el ministerio de la Guerra visitó á Linares y Montes Sierra, con los cuales conferenció.

La Catedral de Toledo

(Por telégrafo) 15.—A las 11:15 n. Se reunió la comisión del Senado que entiende en el proyecto para declarar monumento nacional la Catedral de Toledo. Dictaminó conforme á lo aprobado por el Congreso.

¿Otro atentado?

(POR TELEGRAMA) 16.—A las 1:50 m. En las Cámaras han circulado rumores de haber estallado en Barcelona una nueva bomba. El ministro y el subsecretario de Gobernación lo han desmentido asegurando que el gobernador de Barcelona nada ha comunicado.

ANÓNIMO

(Por telégrafo) 16.—A las 2:15 m. El gobernador de Barcelona ha recibido un anónimo diciéndole que si prohíbe en absoluto la publicación de noticias referentes á las explosiones estas terminarán. El Juzgado sigue numerosas pistas para descubrir á los autores de los últimos atentados.

Los príncipes de Battemberg

(Por telégrafo) 16.—A las 3:30 m. En el expreso de Andalucía han marchado á Córdoba los príncipes de Battemberg.

Captura de un moro

(Por telégrafo) 16.—A las 1:50 m. En Ceuta se ha capturado al moro Benduar, que asesinó á su sobrino. Ha sido detenido al dirigirse á Gibraltar. Ha ingresado en la cárcel.

De Algeciras

(POR TELEGRAMA) 16.—A las 2:15 m. El crucero «Victor Hugo» anclado en este puerto, ultima los preparativos para hacerse á la mar. Han circulado rumores de que se dirigirá á Constantinopla.

De Tánger

(POR TELEGRAMA) 16.—A las 3:15 m. Comunican de Fez que se ha acordado empezar las hostilidades contra la mehalla jerifiana y las fracciones de Benimir que se negaron á aceptar las condiciones que les imponía el Magzen para someterse. Bu Amara continúa acampado. En Tazza la situación es precaria. El Sultán ha enviado un ultimatum á los Hayanía concediéndoles un plazo de diez días para expulsar al pretendiente y conducirle prisionero á Fez.

Boletín Religioso

ABRIL 1908 SÁBADO XVII

Santos Aniceto papa y martirio, Inocencio obispo, Roberto abad y la Beata María Ana de Jesús.—I. P. CULTOS

En Santo Domingo.—El Solemne Octavario á Jesús Sacramentado, se hará en la forma siguiente:

Todas las misas se descubrirá á las ocho; á las ocho y media se rezará el Santo Rosario, después de la Misa de nueve se leerá la novena y habrá Misa mayor á las diez, excepto el primer día que se á las ocho. Después de la Misa de doce se hará la Visita y á las cuatro de la tarde se rezará el Santo Rosario á María Santísima, siguiendo el Trisagio, sermón, novena, Letanía, Salmo Credidi y Reserva.

Todos los días habrá misas rezadas cada media hora desde las ocho hasta la una.

El día 17 predicará don Francisco Soriano Ibañez, Catedrático del Seminario de San Fulgencio.

Este día es por don Juan Antonio Hernandez Flores, doña Micaela Giner y familia.

Noticias locales

Con motivo de la Asamblea ha llegado á esta:

Don Manuel Senante, diputado por Azeitúa y su señor padre don Emilio.

Excmo. señor don Luis Angosto Lapizburu.

Reverendo Padre Rector del Colegio de Jesuitas de Orihuela, acompañado de dos frailes profesores de dicho centro, y don José Cacán, presbítero de Cartagena.

Sean bien venidos.

De Minas

Don Juan Perez Nieto vecino de Cartagena, solicita se le concedan veinte pertenencias para la mina denominada «Segunda Sta. Isabel» de mineral de hierro, sita en la diputación de la Aljorra.

—Don Miguel Tobal Yúfera de Cartagena, solicita se le concedan cuatro pertenencias para la mina «Doiores», de mineral de hierro, del término de Fuente Álamo.

COGNAC OXIGENADO Diez hermanos, Jerez

Adepción nocturna. Corresponde al turno «Corpus Christi» celebrar su vigilia reglamentaria la noche del sábado 17 del actual en la iglesia de Sto Domingo, debiendo empezar la Junta de turno á las 9:30 y los ejercicios á las 10.

Esta vigilia será aplicada en sufragio del alma de D. Ramón Sanz García (q. e. p. d.).

Café Torrefacto marca EL GALLO.—Pídase en todos los Titramarinos.

Obras públicas

La Dirección general, interesa se de cuenta de las incidencias á que haya dado lugar la prohibición de resolución de los expedientes de aprovechamiento de aguas, para fuerza motriz con destino á usos industriales.

—La división hidráulica del Segura, devuelve informada la instancia de D. Rafael Ramirez Martínez, sobre autorización, para desviar aguas del río Guadalentín.

QUESOS finos de bola, Nata y Gruyer.

QUEMPO, Frenoria 40 Viajero

Se encuentra en esta capital, el alcalde de Mula, D. Emilio Valcárcel.

ORTEGA Cirujano-dentista.—Sociedad, 9.

Organos de S. Pedro

El Comité mundial nombrado para realizar esta magnífica y hermosísima obra ha celebrado una reunión en París, donde se ha dado cuenta de los trabajos realizados en todas las partes del mundo en favor del proyecto, y se han organizado nuevas juntas de propaganda. También se han nombrado dos comisiones, una de carácter ejecutivo y otra de carácter artístico, que estudiará el emplazamiento más favorable de los órganos en la Basílica de San Pedro.

Niña atropellada

Esta tarde á las cinco y media ha ingresado en el Hospital la niña de 5 años de edad, llamada Remedios Sarabia Tornero que ha sido atropellada por un carro en la calle del Arbol.

Padece graves lesiones en las piernas, habiendo sido curada en el benéfico establecimiento.

El carrero ha sido detenido y presentado en el Juzgado de guardia correspondiente.

COGNAC OXIGENADO Diez hermanos, Jerez

Desinfecciones

En el día de la fecha se han hecho las siguientes:

Día 15.—Calle de Ochoando número 2, tres habitaciones de 90 metros cúbicos, y 36 prendas de ropa para la estufa.

Calle de la Frenesía, núm. 19, principal, 25 prendas desinfectadas en la estufa, y 20 en el domicilio.

Día 16.—Calle de Santa Teresa, Casa de Maternidad, una habitación de 130 metros cúbicos por vitruela.

Arrendamiento

Se admiten proposiciones para el arriendo de la mina «Templarios» y sus demasías, sitas en la Diputación de Portmán, término de Cartagena, hasta el 25 del actual, casa de D. Anselmo Bañón, Calle de San Judas número 5.

Asamblea de Cuestiones Sociales

DIA 16.

A las 10 y 1/2 de la mañana: «Montes de piedad». Conferencia por el Excmo. señor don Isidoro de la Cierva, Diputado á Cortes.

A las 11 y 1/2: «Descentralización de la beneficencia provincial». Conferencia por don Jacinto Oonesa, Alcalde de la ciudad de La Unión.

A las 6 y 1/2 de la tarde: «Proyecto de Casas para obreros». Conferencia con proyecciones por don Pedro Cerdán, Arquitecto provincial y diocesano.

Boletín Oficial

El del día 16 contiene: «Real orden circular de Gobernación sobre elecciones.

Real orden de Fomento sacando á concurso la plaza de verificador de contadores de gas, en la ciudad de Játiva, provincia de Valencia.

Anuncio de la Inspección de Montes. Estado comprensivo de los montes á que se refiere el anuncio.

Continuación de la relación de cuotas, declaradas fallidas por contibución industrial.

Edicto de la Alcaldía de Murcia. Id. del Juzgado de Instrucción la La Unión.

Id. del Juzgado municipal de la misma ciudad.

Observaciones

Dia 16 de Abril de 1908

Table with 2 columns: Observación and Valor. Includes Presión barométrica, Temperatura, Viento, Estado del cielo, etc.

Ayuntamiento

(SESIÓN DEL DIA 16)

A las cuatro dá principio la sesión bajo la presidencia del señor alcalde.

Asisten los concejales señores Tortos, Diez Puche, Serrano Alcázar, Gascón, Durán, Alegria, Gonzalo, Asensio Hillán, Atienzar, Sanchez Solis, Fontes, Martínez Zamora, Abellán, Estañ y Visedo.

Por el señor secretario se dá lectura al acta de la anterior que es aprobada.

cuatro. Cesan los señores Peña, Gascón, López Gómez y Calvo.

Centro.—Elige dos. Cesan los señores Jover y Martínez López (don Jacinto).

Mercad.—Elige tres. Cesan los señores Abellán, Estañ y Palazon.

Misericordia.—Elige tres. Cesan los señores Martínez Zamora, Almela y García (don Benjamín), Vidrieros.—Elige dos. Cesan los señores Serrano (don Jacinto) y García (don Francisco).

Puerta de Castilla.—Elige dos. Cesan los señores Clemares y Ruiz Funes.

Puerta Nueva.—Elige tres. Cesan los señores Ruiz Hida'go, Torres (don Julián) y Alarcón.

Trinidad.—Elige dos. Cesan los señores Visedo y Gonzalez.

Hospital.—Elige dos. Cesan los señores Ayuso y Belando.

Barrio.—Elige dos. Cesan los señores Ayuso y Más.

Se declaran en total 25 vacantes. Quedan ejerciendo de concejales, los señores Tortosa, Asensio, Atienzar, Durán, Diez Puche, Alegria, Blaya, Campillo, Lopez Sánchez Solis, García Pastor, Poveda, Alemán, Cremades, Trigueros, Caravaca, Requena, García (D. Antonio), Martínez Teller y Cánovas.

Después se comunicó al Ayuntamiento que ha sido nombrado primer jefe de policía de esta capital el señor don Miguel J. Villa García y segundo jefe don Demetrio Campoy.

El señor Sanchez Solis hace uso de la palabra para manifestar que siguiendo la costumbre establecida y por tratarse de una cosa murciana se tomen ejemplares del Album-Programa publicado.

El señor Serrano Alcázar pide que el retrato del actor murciano D. Mariano Padilla, figure en la sala del Teatro Romea.

El señor Sánchez Solis vuelve á hacer uso de la palabra abogando por los huertanos que poseen carros para sus menesteres.

Dice que á esos individuos se les quiere cobrar arbitrio como si sus carros fuesen de transporte y esto no debe ser.

El señor Alcalde dice que tendrá en cuenta los deseos de dichos señores concejales.

Se levanta la sesión.

Caración radical de las Heridas Enfermedades de la matriz CIRUGIA GENERAL CLINICA PRIVADA del Dr. Claudio Hernandez-Ros MURCIA

COGNAC TERRY es el mejor del mundo.

COGNAC OXIGENADO Diez hermanos, Jerez

«La Gaceta»

(POR TELEGRAMA) 16.—A las 3:15 t.

Hoy publica «La Gaceta» la firma de Guerra de que ayer dimos cuenta.

Además publica un decreto disponiendo que los municipios que no tengan más que una sola sección y un colegio único, voten en él todos los electores.

Cumplimentando al Rey

(Por telégrafo) 16.—A las 3:15 t.

Hoy ha recibido el Rey á los generales Marva y Martitegui. El objeto de la visita de dichos señores ha sido el de cumplimentar á Su Majestad.

El Rey y Moret

(POR TELEGRAMA) 16.—A las 3:45 t.

Se hacen muchos comentarios sobre la conferencia que tuvo ayer Moret con el Rey.

Entre las diferentes versiones que circulan se dá como cierto el que se ocuparon de la marcha de los debates parlamentarios.

También se dice que hablaron de la conveniencia de que mientras se discute en el Senado el proyecto de régimen local, se discutan en el Congreso los proyectos de Hacienda.

Los intimos de Moret niegan que la entrevista tuviera ese carácter que se le supone.

Hablando con Maura

(Por telégrafo) 16.—A las 2:15 m.

Al salir el Sr. Maura de despachar con el Rey, hemos tenido ocasión de hablarle.

Le hemos preguntado si el Gobierno adoptará medidas contra la obstrucción al proyecto de comunicaciones.

Nos ha contestado, que si las minorías persisten en su actitud él utilizará todos los medios que le permite el Reglamento.

Respecto á las cosechas de cereales, nos ha dicho que tiene malas impresiones.

DE BILBAO

(POR TELEGRAMA) 16.—A las 2:15 t.

La juventud republicana ha telegrafiado al señor Morote pidiéndole que gestione la ampliación de la amnistía para que alcance á los delitos por perturbación de los ejercicios del culto.

El Obispo de Jaca

(Por Telégrafo) 16.—A las 2:15 t.

Comunican de Logroño, que el Obispo de Jaca ha dado una conferencia.

En ella hizo un caluroso elogio de la prensa católica.

Censura á la prensa liberal, excitando á que no sea lefda.

Recomendó que se vote en las próximas elecciones á los candidatos católicos.

Fué muy aplaudido.

Los príncipes japoneses

(POR TELEGRAMA) 16.—A las 3:15 t.

Hoy han marchado á Toledo, los príncipes japoneses.

Van acompañados por la infanta Isabel.

Sección mercantil

MADRID

Mercado de la Cebada

Nota de los precios á que se han vendido los siguientes artículos:

Mandarinas, cajita, 0'00 á 0'00. Naranjas, 2'00 á 5'00 ciento. Limones de 0'00 á 0'00 ciento.

Peras, de 60 á 0'90 id. kilo. Manzana reineta, de 0'00 á 0'00. Camuesas de 0'30 á 0'75 id.

Granadas de 0'00 á 0'00 id. Uvas de Almería, barril, de 18'00 á 20'00 id.

Batatas de 0'00 á 0'00 id. Lechugas de 0'40 á 0'80 docena. Alcachotas 0'65 á 2'25 docena.

Berenjenas de 0'00 á 0'00 ciento. Cebollas, 0'21 á 0'30 kilo. Guisantes, de 0'25 á 0'35. Habas, de 0'25 á 0'30.

Mandarinas, ciento, de 2'00 á 5'00. Melones de 0'00 á 0'00 id. Judías de 0'75 á 1'25 id. Tomates de 0'40 á 0'80 id. Ajos, de 0'60 á 0'80 id. Patatas de 0'15 á 20 id. Patatas nuevas de 0'00 á 0'00 id. Madrid 15 de Abril de 1909.—El Asentador, PEDRO ROJO.

LONJA

Habas á 3 á 4 reales arroba. Guisantes, de 3 á 4 reales id. Cardos, á 0 id. id. Alcaniles de 6 á 7 id. idem. Boniatos, á 0 id. id. Tomotes, á 28 id. id. Nabicoles, 3 á 3 y medio id. id. Ajos tiernos, á 35 y 40 cts. docena.

Señoras: Precio único desde hoy Por 15 pesetas

Forma y clase como se desee con garantía de comodidad y duración.

CALZADO A MEDIDA Zapatos, Botas cartera, Brodequis etc. Géneros: Tafieta negro y color, charol, dónogolas y cuantos géneros se emplean para señora.

Todo á elegir al mismo precio ZAPATERIA Las Heras PLATERIA, 71.

DE DEFUNCION

El precio que en esta administración rige para las esquelas de defunción es el siguiente:

Table with 2 columns: Cantidad and Precio. Includes 2 columnas 1.ª plana, 7'50 ptas; 2.ª » 6 »; 3.ª » 1.ª » 15 »; etc.

Los señores suscriptores de fuera de la capital pueden enviar el original por telégrafo, siendo de su cuenta los gastos que esto ocasiona.

Gran H. de Londres

Lujo y economía. Moderno establecimiento con magníficas habitaciones.

EXCELENTE COCINA.—Servicio de carruajes. En el sitio más céntrico de la ciudad.

CALLE DE JABONERIAS Junto á los teatros Romea y Circo Villar y á los Bancos de España y de Cartagena.

MURCIA ESQUELAS

«El Ciudadano Fortún» Novela histórico-murciana por José Frutos Baeza. De venta al precio de 2 pesetas: Bazar Murciano, Platería, Librería de Romero, Trapearía. Importada de EL TIEMPO Polo de Medina, 2.

Champagne Mercedes Gran premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

Único depósito en la provincia Bazar Murciano

PLATA MENESES

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con onseata gota que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

De 1/4 litro, 2'25 ptas.—De 1/2 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'30 pes. ta.

# FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

## JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pídase catálogo—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

# VACUNA UIZA

— DEL —

## Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

LAUSANNE

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria. A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelada para que su aplicación sea personal. **Éxito siempre seguro.—La más económica.**

Precios especiales para Médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.  
Plaza de San Julián.—MURCIA

# LA CASUALIDAD

Casa para viajeros  
de Francisco Pimentel  
Cervantes, 2, MADRID

## SERVICIOS

### de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados; sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 2.º Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela y Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Cienfuegos de donde salen los vapores el 11 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico; para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y como pasajeros directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para complementar el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía les ofrece alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE:** Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 a los fletes de determinados artículos con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, desean hacer los exportadores.

RECIBOS para cobrar alquileres.—Se venden a peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

## Impresos

En la imprenta de este periódico se hallan a la venta los siguientes: Fes de vida. Avisos de matrimonio para el juzgado. Actas de matrimonio.

# Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto a confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio. Los pupilajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve a la carta y por cubiertos al público fuera del Establecimiento.

# ALMACEN DE CRISTALES

Domingo La Rosa

Conde del Valle de San Juan, 2.

Gran surtido de cristales de todas clases. Molduras, cromos, grabados, cristal rayado para cubiertas, de c'nventa centímetros de ancho. A 4 pesetas metro.

## LECHE DE VACA

Natural, 60 céntimos litro. Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado). Maternizada, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado.)

Calle de San Lorenzo, 18, pral.

# Fábrica de Camas de Hierro y Latón de WENCESLAO C. PEÑA

Arrendatario de Sucesores de Francisco Peña

Talleres de construcción de Maquinarias—Fundición de Hierro y Bronce en toda clase de trabajos—Especialidad en Prensa para aceite y vino—Molinos para la aceituna y harineros—Bombas, Norias e instalaciones hidráulicas—Balcones, Rejas y demás obras de cerrajería.

Paseo de Corvera, 27—Murcia

# La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Motores Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

Y toda clase de materiales de construcción de

# JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lencaría, ss. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

# Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULELOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

# LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de

D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION, (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácanas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos. Director: D. Antonio Bertrán Borrell, ingeniero

Mixture Broux para teñir el cabello y la barba

Depósito en Murcia y Cartagena

BAZAR MURCIANO

## Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martinez, Isabel II, 5. En Elche: D. Diego Macías, calle Dosamparados, 12. En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21. En Albaterra: D. Pascual Berra, Plaza 6. En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8. En Rojales: D. Manuel Martinez, Cuarto 14. En Torrevieja: D. Antonio Garcia, Rodas 15. En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 8. En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamora 5. En Murcia: D. Pascual Martinez, Sociedad 18. En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1. En Valencia: Sr. Cuenca, calle del Lobo 3. En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8. En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosa, Avoena 116. Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes. Regreso a estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General DE Industria y Comercio Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lisboa 1905

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas, PRODUCTOS QUÍMICOS Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico anhídrido—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico.

Atosos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandeaud

Aviso importante. Pedid a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRECCIÓN A LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340. Dirección telefónica y telegráfica: GENCO.—MADRID

# BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33.

# CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrojos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.